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Scopul lucrării: studierea influenței accidentelor și dezastrelor asupra dezvoltării social-

economice a țării 

Obiectivele lucrării: 

- cadrul teoretic  cu referire la influența situațiilor excepționale asupra economiei țării;  

- analiza situațiilor de urgență cu caracter tehnogen, natural și biologico-social; 

- identificarea interdependenței dintre hazardurile naturale și reziliența la schimbările 

climatice; 

- stabilirea consecințelor în plan economic a situațiilor de urgență. 

Importanţa teoretică şi practică a lucrării:  Una dintre cele mai periculoase tendinţe ale 

epocii contemporane este creşterea frecvenţei, intensităţii şi a consecinţelor hazardurilor naturale. 

Conform aprecierilor, în timpul de faţă pierderile directe şi indirecte în urma acestora constituie 250 

000 de victime anual, iar prejudiciul economic - de la 50 pînă la 100 milioane de dolari SUA. Peste 

80% din aceste pierderi se datorează hazardurilor determinate de vreme, climă şi apă, adică de 

furtuni, inundaţii, secete etc. În perioada anilor 2007-2018 numai hazardurile determinate de vreme, 

climă şi apă au generat peste 672 000 de victime şi au influenţat asupra existenţei a două miliarde de 

oameni, de asemenea, au lăsat milioane de oameni fără adăpost, au adus boli, sărăcie şi multe 

suferinţe. Numărul acestor fenomene creşte. Conform cercetărilor efectuate numărul hazardurilor 

hidrometeorologice în ultimii 30 de ani s-a mărit de trei ori. 

Rezultatele obținute în urma realizării cercetării vor putea fi utilizate ulterior drept bază 

pentru efectuarea unui studiu mai aprofundat asupra tematicii date. Sudiul ar putea servi pentru 

elaborarea unui proiect de cercetare în acest context. 
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Name and surname of author: Rotaru Vladislav 

The thesis title: Studying the influence of accidents and disasters on the socio-economic 

development of the country 

Specialty/master degree program: Fire Engineering and Civil Protection 
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Keywords: hazardous chemicals, legislation, contamination, storage, chemical accident. 

The thesis purpose: studying the influence of accidents and disasters on the socio-

economic development of the country 

The thesis objectives: 

- the theoretical framework regarding the influence of exceptional situations on the country's 

economy; 

- analysis of technical, natural and biological-social emergencies; 

- identifying the interdependence between natural hazards and resilience to climate change; 

- establishing the economic consequences of emergencies. 

Theoretical and practical importance of thesis: One of the most dangerous trends of the 

contemporary era is the increase in the frequency, intensity and consequences of natural hazards. 

According to estimates, direct and indirect losses currently amount to 250,000 victims per year, and 

the economic damage - from 50 to 100 million US dollars. Over 80% of these losses are due to 

hazards caused by weather, climate and water, ie storms, floods, droughts, etc. Between 2007 and 

2018, weather, climate and water alone caused more than 672,000 casualties and affected the lives 

of two billion people, leaving millions homeless, bringing disease, poverty and poverty. much 

suffering. The number of these phenomena is increasing. According to research, the number of 

hydrometeorological hazards has tripled in the last 30 years. 

The results obtained from the research can be used later as a basis for conducting a more in-

depth study on the given topic. The study could be used to develop a research project in this context. 

 

 

 

 



CUPRINS 
 

ADNOTARE (REZUMAT) 3 

LISTA ABREVIERILOR 6 

INTRODUCERE 7 

1 SITUAȚII DE URGENȚĂ CU CARACTER TEHNOGEN, NATURILE ȘI 

BIOLOGICO-SOCIAL 
9 

 1.1 Tipologia situațiilor excepționale 9 

 1.2 Caracteristica situațiilor de urgență cu caracter tehnogen, natural și biologico-
social 

14 

 1.3 Tipuri, cauze și dimensiunile situațiilor de urgență și dezastrelor 18 

 1.4 Efectul letal al pandemiei pentru Republica Moldova pe plan economico-

social 

22 

 1.5 Natura dezastrele şi cauzele apariției lor 28 

 1.6 Impactul dezastrelor asupra dezvoltării social-economice a statului 40 

2 HAZARDURILE NATURALE ȘI REZILIENȚA LA SCHIMBĂRILE 

CLIMATICE 

47 

 2.1 Abordări conceptuale și metodologice privind relația schimbări climatice - 
dezastre naturale 

47 

 2.2 Rolul variabilității și schimbărilor climatice în declanșarea și amplificarea 

calamităților naturale din Republica Moldova 
49 

 2.3 Cadrul de la Sendai privind reducerea riscurilor de dezastre pentru perioada 
2015-2030 

51 

 2.4 Dezvoltarea rezilienței la schimbările climatice în sectoarele cheie ale 

economiei Republicii Moldova 
51 

 2.5 Vulnerabilitatea în fața dezastrelor și a riscurilor climatice 53 

3 DETERMINAREA DAUNEI ECONOMICE TOTALE ÎN SITUAȚII DE 

URGENȚĂ 

57 

 3.1 Tipologia impactului economic al dezastrelor 57 

 3.2 Metode de evaluare a daunelor generate de situațiile de urgență  58 

 3.3 Metodologia de determinare a prejudiciului economic în situații de urgență 61 

CONCLUZII 67 

BIBLIOGRAFIE 68 

ANEXE 71 

Anexa 1 Indici statistici despre numărul situațiilor excepționale 72 

 

 

 

 

 

 

 

 

LISTA ABREVIERILOR 

STEP -substanţe toxice cu efect puternic 

SCP – substanţe chimice periculoase 

OCP – obiective chimice periculoase 

О.M.S. – Organizația Mondială a Sănătății 



GSVA – gradul de stabilitate verticală a aerului 

SPT – substanțe puternic toxice 

SSM – securitate și sănătate în muncă 

POP - Poluanţii Organici Persistenţi 

PIC - Procedura de Consimţămînt Prealabil  

SU – Situație de Urgență 

IPCC - Grupul interguvernamental privind schimbările climatice 

ODD - Obiective de Dezvoltare Durabilă 

PIB - produsul intern brut 

DRM -  gestionarea riscului la dezastre 

SCAP – substanțe chimice accidental periculoase 

ST – substanță toxică 

FMI - Fondului Monetar Internațional  

IPCC - Grupul interguvernamental privind schimbările climatice 

CRED - Centre for Research on the Epidemiology of Disasters 

VCA – vreme, climă, apă 

UNISIDR  - Biroul Organizației Națiunilor Unite pentru reducerea riscurilor de dezastre 

DRM – dezvoltarea Republicii Moldova  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



INTRODUCERE 

Actualitatea și importanța temei de cercetare: Economia, populaţia și mediul din 

Republica Moldova sunt foarte vulnerabile la variabilitatea şi schimbarea climei. Potrivit mai 

multor studii, se așteaptă ca impacturile schimbărilor climatice să se intensifice, iar 

modificarea temperaturii și a precipitațiilor să afecteze activitatea economică a ţării. Planul 

național de adaptare identifică următoarele sectoare prioritare: agricultura, resursele de apă, 

sănătatea umană, energia și dezvoltarea regională. 

 Dezastrele au un impact negativ din ce în ce mai mare asupra situației sociale și 

economice. Creșterea numărului de dezastre și amploarea acestora, agravarea consecințelor și 

amploarea impactului fenomenelor naturale anormale, masive au dus la cazuri de boli 

infecţioase periculoase şi toxiinfecţii alimentare de o asemenea amploare, încât au început să 

afecteze în mod vizibil securitatea statelor și populația lor. 

În cazurile în care hazardurile creează distrugeri de amploare şi pierderi de vieţi 

omeneşti, ele sînt denumite dezastre sau catastrofe naturale. Efectele acestor fenomene sînt 

atît de mari, încît efortul de depăşire a acestora doar cu resurse locale este insuficient. În 

aceste situaţii sînt necesare intervenţii rapide din partea unor echipe speciale de nivel naţional 

şi internaţional. Se consideră că un fenomen natural extrem poate fi numit dezastru în cazul în 

care sînt înregistrate cel puţin 10 pierderi de vieţi omeneşti sau 50 de persoane rănite şi dacă 

pagubele materiale se evaluează la peste un milion de dolari. Reducerea efectelor acestor 

dezastre implică studierea interdisciplinară a hazardurilor, a vulnerabilităţii, riscului şi, în mod 

deosebit,desfăşurarea unor ample acţiuni de informare şi educare a populaţiei. 

Vorbind despre pericole și amenințări naturale, este necesar să subliniem următoarele: 

pe suprafața Pământului și în straturile atmosferei adiacente acestuia se dezvoltă multe 

procese fizice, fizico-chimice și biochimice complexe, însoțite de schimbul și transformarea 

reciprocă a diferitelor tipuri de energie. Sursa de energie o constituie procesele de 

reorganizare a substanțelor, care apare în interiorul Pământului, interacțiunile fizice și chimice 

ale învelișurilor sale exterioare și câmpurile fizice, precum și efectele heliofizice. Aceste 

procese stau la baza evoluției Pământului, a mediului său natural, fiind sursa unor 

transformări constante ale aspectului planetei noastre sau ale geodinamicii acesteia. 

Transformările geodinamice și heliofizice sunt sursa diferitelor procese și fenomene geologice 

și atmosferice, dezvoltate pe scară largă pe Pământ și în straturile atmosferei adiacente 

suprafeței sale, creând un pericol natural pentru oameni și mediu. 

Schimbările Climatice reprezintă o provocare cu adevărat unică şi fără precedent, cu 

care se confruntă omenirea. Prin natura lor, Schimbările Climatice au o dimensiune globală, 

însă ţările mai sărace sunt, se pare, cele mai vulnerabile, pentru că multe dintre ele vor fi 



afectate în mod disproporţionat de puternic, iar capacitatea lor de adaptare este foarte limitată. 

Prin urmare, sunt necesare acţiuni imediate şi coordonate la nivel internaţional şi naţional 

pentru a atenua consecinţele Schimbărilor Climatice prin reducerea emisiilor de gaze cu efect 

de seră şi pentru a ajuta atât ţările dezvoltate, cât şi cele afl ate în curs de dezvoltare să se 

adapteze la aceste efecte, devenite deja inevitabile. Cu regret, în Republica Moldova 

Schimbările Climatice sunt percepute, uneori, ca un concept îndepărtat şi lipsit de relevanţă. 

Ecosistemele agricole cuprind aproape 75% din suprafaţa solului din Moldova, pe când 

sistemele naturale reprezintă 15%. Ecosistemele din Moldova sunt ameninţate, în prezent, nu 

doar de Schimbările Climatice, ci şi de condiţiile socio-economice, sărăcie şi lipsa voinţei 

politice de a aborda aceste provocări. 

Transferul de risc reprezintă un element important al managementului riscului, care 

provine din dezastre naturale şi acesta poate ajuta la atenuarea sau diminuarea pierderilor din 

cauza calamităţilor. Un plan bine implementat privind distribuirea în societate a riscurilor 

economice provocate de fenomenele extreme şi/sau transferarea acestora de la victime spre 

pieţele fi nanciare reprezintă o măsură de adaptare fundamentală, care stabileşte defi nitiv 

modul în care impactul Schimbărilor Climatice va afecta societatea. Deşi transferul de risc nu 

previne daunele provocate de Schimbările Climatice, acesta reprezintă un mecanism efi cient 

de recuperare rapidă şi gestionare a difi cultăţilor legate de riscurile climatice, în special, în 

raport cu acele riscuri climatice, care nu pot fi prevenite prin intermediul unor măsuri de 

atenuare a riscurilor. 

Scopul lucrării: studierea influenței accidentelor și dezastrelor asupra dezvoltării 

social-economice a țării 

Obiectivele lucrării: 

- cadrul teoretic  cu referire la influența situațiilor excepționale asupra economiei 

țării; 

- analiza situațiilor de urgență cu caracter tehnogen, natural și biologico-social; 

- identificarea interdependenței dintre hazardurile naturale și reziliența la 

schimbările climatice; 

- stabilirea consecințelor în plan economic a situațiilor de urgență. 

Metode de cercetare: 

- metodă teoretică (analiza literaturii de referință și a site-urilor de internet); 

- statistico-matematice (calculul prejudiciului economic pricinuit de situații 

excepționale). 
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